

ΤΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΝΟΥ

ΤΟΥ ΜΙΧΑΗΛ ΖΕΒΑΚΟ



ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΑΝΝΑΜΠΕΛΛΑΣ

(Συνέχεια εκ του προηγουμένου)

— Δοκίμω, γιά να μή σου χαλάσω τό χατήρι, σέ κρατώ στην ύπηρεσία μου, ελτε ο γέρο Παρνιαγιάν στον μικρό άνεπιδό του οικόνομου του Έρικού Μονμορανού, Γκίλ, και μήτηκ μαζύ του στό μέγαρο...

Εβκωσι μέρες μετά την εισοδό του στό Παρίσι, ο Έρικός της Ναβάρρας έτέλεσε τους γάμους του με τη Μαργαρίτα της Γαλλίας.

Ή γιορτή δόθηκε στό Λούβρο με κάθε έπισημότητα και μεγαλοπρέπεια και έπακολούθησαν χοροί, στους όποιους οι Ουγενότις χόρευαν με καβαλλέρους Καθολικούς. Έγινε μάλιστα κ' ένας χορός προσκωπιδόφρων, στον όποιο ή νεόνυμφη Μαργκώ παρουσιάστηκε μ' ένα φρόεμα πού άφινε να φαινώνται γυνάδια όλα σχεδόν τά κάλλη της.

Τό Λούβρο έλαυπε δόλόκληρο από τις χιλιάδες των φώτων και ή αίθουσα ήσαν γεμιστές από προσκαλεσμένους, οι όποιοι χόρευαν και τραγώπιαν στην ύγιαία των νεονύμφων. Μπρός στ' άνάκτορα στραχόταν άπειρο πλήθος κόσμου, τό όποιο με μεγάλη δυσκολία συγκρατούσαν οι βασιλικοί φρουροί. Παρ' όλες δε τις απαγορευτικές διαταγές πού είχαν εκδοθεί, οι περισσότεροι από τους πολίτες έφεραν όπλα και θώρακες και φώναζαν άγρια :

- Ζήτω ή εκκλησία !...
- Θάνατος στους Ουγενότους !...
- Κάτω οι άπιστοι !...

Κατά την άληγομένη αυτή ήμερα, ενώ ή νύχτα άπλωνόταν σκοτεινή στην πόλη του Παρισιού, ή Αικατερίνη των Μεδίκων και ό γυιάς της Κάρολος Θ', βρισκόντουσαν μόνοι τους σ' ένα δωμάτιο, του όποιου ο έξώστης έβλεπε προς την άριστερή μεριά του Σηκουάνια.

Ή Αικατερίνη είχε έπισκεφθεί τό γυιά της στό δωμάτιό του γιά να τον πείσει να προθή σ' ένα τρομερό έγκλημα και τό κατόρθωσε. Έπρεπε να σφαγούν οι Ουγενότοι, μα και βρισκόντουσαν συγκεντρωμένιοι στό Παρίσι τις ήμέρες αυτές.

Ό βασιλεύς Κάρολος έφερε στην αρχή αντιρρήσεις, μα στό τέλος, αδύνατο χαρακτήρος όπως ήταν, υπέκυψε.

Οί Ουγενότοι θα έσφαγιαζόντο !... Κατόπιν της έπιτυχίας της αυτής, ή Αικατερίνη άποχαρήθηκε τον Κάρολο, ψευδορίζοντάς του :

— Προσέχετε να μή σάς ξεφύγη ούτε μα κίνησι, ούτ' ένας λόγος, ούτ' ένα νεύμα πού θάδινε σ' αυτούς τους καταραμένους Ουγενότους να κατάρθουν τί τους μαγειρευόνυμε. Πρέπει, Μεγαλειότατε, να προσποιηθήτε γιά λίγες μέρες, γιάτι άλλουδς χυθήκαμε όλοι μας...

Ή βασιλομήτωρ βγήκε ύστερα έξω και μήτηκ στό δωμάτιο της προσευχής της.

— Πάολα ! φώναξε.

Ή Φλωρεντινή θαλαμηπόλος της παρουσιάστηκε άμέσως.

— Ελτε εδω όι άνθρώποι πού περιμένο ; ρώτησε ή Αικατερίνη.

— Μάλιστα, Μεγαλειότατη. Ό ένας βρισκεται στη μά αίθουσα κ' ο άλλος στην άλλη, όπως διατάζατε.

— Περίφημα ! Άς έρθη ο πρώτος, ο μπράβος, κ' έπειτα ο άλλος.

Ή θαλαμηπόλος ξεφρανίστηκε και γύρισε σε λίγο, ακολουθουμένη από έναν ίππότη, πού υποκλίθηκε μέχρι έδάφους μπρός στη βασιλομήτωρα.

— Καλησπέρα, φίλτατε Μαρεβέο, του έλτε ή Αικατερίνη μ' ένα χαριτωμένο γαιούελο στό δόλο προσώπó της. Βλέπω μ' εύχαριστήση πως ξεακολουθείτε να ελσθε φίλος μας και πάντοτε πρόθυμος στην πρόσκλησή μας, όταν έχομε άνάγκη από γενναίους και άφοσιωμένους υπέρβους...

— Ή Μεγαλειότης σας με καθυποχρώνει με τις εκφράσεις της έμπιστοσύνης της, άποκρίθηκε ο Μαρεβέο.

— Ά, μπά, καλέ μου Μαρεβέο. Έγώ πρέπει να ξερως, διι εκτιμώ πολύ τους ανθρώπους μου και δέν ξεχνώ να τους υποστηρίξω.

— Σας ορκίζομαι, Μεγαλειότατη, διι και τη ζωή μου αν πρόκεινται να θυσιασω. Θα τό κάμω εύχαριστή χάρην του στέμματος ! ά πάντοτε με σταθερότητα ο επισκέπτης.

— Βρισκόμαστε σε πολύ δύσκολες περιστάσεις, άγαπητέ μου, ε-

ξασκούθησε ή Αικατερίνη. Και σκέφθηκα να καταφύγω σε σας, γιάτι μάς περιστοιχιζόν άπειροι έχθροι και πού πάντων τό γυιά μου...

— Πουό γυιά της έννοει ή Μεγαλειότης σας ; ρώτησε ο Μαρεβέο, του όποιο ο νους πήγε στό δούκα ντ' Άνζού.

— Μά πούδν άλλο, παρά τό βασιλέα ; Δυστυχημένο παιδί ! Δέν ξερετε πόςο τό λιτωπύμα, τόσο άσθενικό, τόσο αδύνατο, τόσο άπροστάτεμο πού εντε ! Σας έκάλεσα λοιπόν εδω και σας παρακαλώ την άφοσίωσι πού δειξατε ως τώρα γιά τό δούκα ντ' Άνζού να τη μεταβιάσετε από δω και πέρα στον άδελφό του, τον βασιλέα.

— Μεγαλειότατη, ξερετε διι έμια άφοσιωμένος μ' όλη μου την ψυχή στον κύριό μου. Άν λοιπόν με χρειάζεται ο βασιλεύς, μπαρώ να θυσιασθω άμέσως προς χάρην του, σαν πιστός υπήκοος του.

— Άφού έπαυμαίτε, κύριε Μαρεβέο, να ύπηρετήσετε τον βασιλέα, θα σας φανερώσω τους έχθρους του...

— Μήπως ή Μεγαλειότης σας έννοει τους Ουγενότους ;

— Άκριβώς. Οι άνθρώποι αυτοί, παρά τη γενναιοδωρία μας, παρά τις άμέτητες παραχωρήσεις μας, παρά τό γάμο της θυγατρός μου με τον βασιλέα της Ναβάρρας, ξεακολουθούν να συνομοτούν εναντίον μας και να συγκεντρύν από παντού στό Παρίσι, με τό σκοπό να πάρουν στα χέρια τους την πρωτεύουσα. Ά, Μαρεβέο, τρέμω γιά την τύχη του γυιού μου...

— Γιάτι, Μεγαλειότατη, δέν πάνετε τό ναύαρχο Κολινύ ; Ό στρατός των Ουγενότων θάμνε τότε χωρίς άρχηγό...

— Ελτε πολύ άργά, φίλτατε Μαρεβέο, πολύ άργά. Να φυλακίσω τον ναύαρχο ! Και πόςος θα τολμούσε ν' αναλάβη μά τέτοια ευθύνη ;

— Έγώ ! ελτε ο Μαρεβέο.

— Έσείς ;

— Μάλιστα. Γιάτι όχι ; Άν μοι δόση ο βασιλεύς διαταγή, συλλαιμάβνω άτόψε κιάλας τον Κολινύ, στη μέση της γιορτής...

— Ά, όχι, όχι, αδύνατον ! Όταν τρομερό σκάνδαλο ! Άχ, τί δυστυχισμένη πού έμια ! Ό, άς μπορούσε να έισωκινή ο Θεός μά παρούληρί μου ! Θα σώζόταν κατ' αυτών τον πρόπο και ο βασιλεύς και ή εκκλησία και τό κράτος. Άλλ' ο Θεός δέν εντε διαθετικμένος να μάς άκούση, θέλει να μάς κινή με ύποποούμε κυληρές δοκιμασίες. Μονάχα μά καλή άφούστικα θα μάς απήλλασσε άπ' τον Κολινύ, χωρίς σκάνδαλα και χωρίς σκοτούρες. Δυστυχώς ο διαβολειμένος αυτός γέρος στέκεται πούλν καλά στην ύγιαία του. Έπός άν κατ' άπικτασι...

Στό σημείο αυτό, ή βασιλομήτωρ σώπασε κάπως διατακτική κ' ο Μαρεβέο έχτισμαγέλασε.

— Δέν έννοεις λοιπόν ; τον ρώτησε ή Αικατερίνη.

Ό Μαρεβέο όμως ήπτε να λάθη στή διαταγή.

— Άν κατά σύμπτωση ;... υπήκουσε.

— Ναι, βέβαια, ελτε ή βασιλομήτωρ. Άν κατά σύμπτωση πείση, να ποήμε, ένα κεραμίδι στό κεφάλι του...

— Έγώ ξερω μια καλύτερη λύσι, ελτε ο Μαρεβέο. Νομίζω δηλαδή, διι ένα καλό τρομπόν στα χέρια ενός έπιστηθιου μου φίλου θα κατορθώση πολύ περισσότερα από ένα κεραμίδι.

— Και πός θα ενεργήση ο φίλος σας ;

— Θα σταθή απλούστατα στη γωνία ενός δρόμου και θα περιμένη τό ναύαρχο, ο όποιος άναχωρεί καθημερινώς από τό Λούβρο κατά την ίδια ώρα και περνά από ώρισμένο μέρος, γιά να γύριση στό σπίτι του... Γνωρίζε ή Μεγαλειότης σας τον σεβασμώτατο Βιλμόυρ ;

— Τόν εφημέριο του Άγιου Γερμανού ;

— Άκριβώς. Λοιπόν ο εφημέριος αυτός, πού εντε πιστός φίλος της εκκλησίας μας, κατοικει ακριβώς στη διασταύρωσι των δρόμων, άπ' όπου περνάει κάθε μέρα ο ναύαρχος. Τά παραθύρα του σπαιτώ του έχουν ένα πυκνό δικτυωτό. Άς υποθέσωμε λοιπόν, διι ο φίλος μου φιλοξενείται στού εφημερίου και διι στέκεται μπρός στό παράθυρο με τό τρομπόν στο χέρι, τό όποιο έντυπωσσορετί κατ' άτυχην, και σκοτώνει τον ναύαρχο πού περνά από κει. Με άλλα λόγια, θα εντε ένα θλιβερό περιστατικό, γιά τό όποιο δέν θα ευθύνεται κανένας και γιά τό όποιο ή Μεγαλειότης σας θα καταστεννησθηθή.

— Άν άλλθινα πραγματοποιηθή ένα τέτοιο σχέδιο, ελτε ή Αικατερίνη, ο φίλος σας θα πληρωθή πλουσιοάφορα. Μήπως ξερετε τί ζητάει γι' άμοιβή ;

(Άκολουθεί)



Ό Μαρεβέο πήρε τό χαρτί και τό διάβασε...